

鄉議局團拜 期許新特首

劉業強盼承諾護原居民傳統權益 重申傾向挺林鄭



張建宗、張曉明、陳茂波、袁國強等切燒豬。潘達文攝

新界鄉議局「丁酉年新春團拜」，賓主同慶。潘達文攝

香港文匯報訊(記者 朱朗文)新界鄉議局昨日舉行新春團拜,署理特首張建宗、中聯辦主任張曉明、財政司司長陳茂波、律政司司長袁國強、多名局長及政界人士出席,而其中3名特首參選人林鄭月娥、曾俊華及葉劉淑儀更是首次到場現身。鄉議局主席劉業強致辭時表示,希望特首參選人愛國愛港、支持「一國兩制」及香港基本法外,也要承諾守護香港基本法第四十條,不容任何人剝奪原居民傳統權益,「新界之不治,何以治港乎?」他重申,鄉議局選委會一致提名及投票,大部分鄉民意見傾向支持林鄭月娥。

林鄭月娥、曾俊華及葉劉淑儀昨日先後到達鄉議局,分別與在場人士交談及拍照,但未見3人互相交流,而林太和曾俊華也婉拒上台主禮。

劉業強致辭時提到特首選舉,指選舉過程應該做到公平、公正、公開,恪守程序公義,又認為參選人除了必須愛國愛港、盡心、盡性、盡意地支持「一國兩制」及香港基本法外,也要在政綱內列明或承諾守護香港基本法第四十條,即新界原居民合法傳統權益受香港特區保護。他明言,不容許任何人以「巧取豪奪」形式剝奪原居民傳統權益。

他又提到,有人就丁屋政策提出司法覆核,已安排年中聆訊,在新界社會引起極大反響,形容是「衝着新界原居民而來」,不單引起「新界大恐慌」,更激化城鄉矛盾。

劉業強表示,國務院港澳辦主任王光亞去年會見鄉議局訪京團時,表達了關心原居民權益的態度,並憂慮新界偏遠地區民生發展不均衡,希望參選人讀懂、讀好、讀透這段說話,並指這是治港基石,「新界之不治,何以治港乎?」

他在會後重申,鄉議局選委會網羅提名及投票,暫時聽到大部分鄉民意見傾向支持林鄭月娥。他又指,鄉議

局是法定諮詢機構,諮詢法律意見後婉拒加入林太競選辦,加上自己下月要上京出席兩會,工作較忙。

梁福元讚林太認清新界史

鄉議局選委、十八鄉鄉事委員會主席梁福元昨日讚揚林太務實、有擔當和有行政經驗,並認清新界歷史,又指部分鄉民誤解林太出任發展局局長時處理村屋督建政策手法。

葉太:自己符鄉議局要求

葉劉淑儀回應指,自己在政綱中已提到香港基本法第四十條,相信符合鄉議局要求。



劉業強表示,希望特首參選人承諾守護香港基本法第四十條。潘達文攝

《香港街》地圖記錄情宣揚愛

香港文匯報訊(記者 岑志剛)在市區重建浪潮下,社區人情味逐漸被淡忘。為鼓勵大眾關愛社區,地政總署2017年最新版《香港街》地圖便以「童(同)愛香港街」為主題,在地圖集內加入14幅本地師生創作的社區藝術地圖,讓公眾按圖索驥尋找地道小吃、拜訪菜農等,感受社區人情味,引領公眾透過地圖「記錄情、宣揚愛」。

地政總署每年都會為新版《香港街》地圖擬定主題,今年破天荒與藝發局合作,在其前年出版的《十八區社區藝術地圖》中,取用14幅由不同中小學生繪畫的社區地圖為素材,交由製圖人員處理後,加入到今年《香港街》地圖集。地政總署副署長吳國偉表示,希望透過藝術地圖帶出關愛社區信息,讓讀者了解香港地理之餘,亦能感受到社區蘊含的人情味。



吳國偉(中)、楊玉妹(右)及龍珮珊(左)合照。岑志剛攝



荔景地圖記載區內各項長者設施。地政總署供圖



觀塘區和屯門山景邨學生記錄區內聽到的特色聲音。地政總署供圖



《e香港街》電子地圖書。地政總署供圖

香港仔學生製「放學胃食圖」

該14幅地圖分佈於全港各區,題材五花八門,例如香港仔區學生便在地圖上畫出放學經常光顧的區內小食店,製成「放學胃食圖」;觀塘區和屯門山景邨學生記錄區內聽到的特色聲音,繪畫出「觀聲地圖」和「山景好聲音」;東涌區地圖標出區內糞便收集箱及狗糞黑點,為散步人士「掃雷」。

學生第一身解說製圖理念

負責編制今年《香港街》的地政總署高級製圖師楊玉妹指出,藝術地圖以學生主觀角度繪製而成,表達方法較抽象。她表示,為了兼顧地圖準確性及易讀性,同時保留學生意境,製圖團隊兩次與師生交流,了解地圖信息後,決定在地圖上加上紙飛機圖案作連結,以便把讀者導向到相應的傳統地圖,並在內頁附上卡通圖案,由學生第一身解說製圖理念,拉近讀者與學生的距離「好像跟畫畫的學生直接對話一樣。」其中,屯門山景邨和觀塘的藝術地圖,團隊更特地與學生親身視察路線,收集有關聲音,並點題式附註個別聲音音量。

今年《香港街》以「記錄情、宣揚愛」為製作理念。被問到對社區人情的體會,楊玉妹對處理觀塘區「觀聲地圖」感受最深,「他們(學生)最初都不知道應如何透過地圖介紹自己的社區,後來發現觀塘區很嘈吵,便決定以聲音為主導,恰巧有同事也住該區,面對區內重建,製圖過程中知道好多事物將消失。」她坦言,過去未試過處理這麼抽象的地圖信息,但辛苦仍然值得,「我們令地圖有了生命、有了保留價值、有了使命感。」

地政總署今年共印製約兩萬份《香港街》,每本售75元,於地政總署測繪處各地圖銷售處、郵政總局、九龍中央郵政局、尖沙咀郵政局、旺角郵政局、觀塘郵政局和屯門中央郵政局、指定書店及測繪處網上地圖銷售處公開發售。

首推e街GPS追蹤位置

地政總署今年又首次推出《e香港街》電子地圖書,讓市民可在電腦和流動裝置上離線瀏覽香港地圖,並用全球定位系統(GPS)追蹤身處位置。《e香港街》同時容許使用者自行加入圖像或地理信息,例如路線,以便與朋友分享。

《e香港街》以《香港街》為藍本編制而成,以GeoPDF檔案推出,用戶可在地政總署網站上免費下載到電腦或流動裝置如手機上,再用各款PDF閱讀器開啟。地政總署製圖師龍

珮珊表示,電子地圖內建迷你數據庫,除了地理資訊外,亦記載地區公共服務如交通等,用戶只要安裝相應第三方插件或免費流動應用程式,便可閱讀當中資訊,亦可輸入目標地點或公共服務關鍵字搜尋。

她補充,《e香港街》亦加入《童(同)愛香港街》專頁彩圖,用戶可透過閱讀器,由傳統地圖直接連結至藝術地圖頁面,一些涉及聽覺體驗的藝術地圖,署方亦把相關聲音放入《e香港街》內,把地圖變身「流動畫廊」。用戶也使用流動應

用程式「Avenza Maps」,使用GPS拍照功能,找尋並記下坐標照片,例如街頭小吃位置、照片等,為社區藝術地圖「打卡」。

可自加圖像地理信息 與友分享

龍珮珊續說,用戶可用手機全球定位系統離線追蹤身處位置,記錄行過的路徑,並在《e香港街》地圖上標示,亦可修改地點名稱和加入個人標示,建議用戶可用該些功能與他人分享個人地圖資訊,例如行山路徑等。 ■記者 岑志剛



劉炳章倡客觀指標 發展大欖建屋3萬

香港文匯報訊(記者 文森)最新施政報告提出發展郊野公園低生態價值地段,引起環保團體批評。前長策會委員劉炳章昨日在電台節目上表示,如果發展大欖郊野公園附近、大欖隧道收費亭西面土地,可興建約3萬個住宅單位。他建議政府邀請學者建立多

方平台,共同訂立生態、景觀、綠化等指標,讓社會有客觀討論,而並非各自在理念上爭論。

指土地缺適切管理致規劃凍結

政府積極考慮透過非原址換地方式,以大埔船灣已修復的堆填區,換取沙螺

洞內具高生態價值的私人土地,以長遠保育沙螺洞。劉炳章指出,這不是一個新概念,前身名為「禧廬」的中式大宅景賢里同屬非原址換地保育方案。他認為香港不是沒有土地,而是缺乏適切管理,令部分土地在規劃上遭凍結,未能適當發展。

有立法會議員批評郊野公園規管有問題,才會出現低生態價值情況,並質疑政府提供的土地資訊不透明,外界沒有數據分析地段生態價值高低。劉炳章指出,現時政府沒有使用科學化準則量度郊野公園範圍,令能否發展郊野公園在社會上出現爭拗。他建議政府尋覓合適發展地點時,應建立包括學者在内的多方平台,加上有足夠資料,讓社會客觀討論。

去年12月零售額 跌2.9%幅度收窄

香港文匯報訊(記者 文森)港府公佈最新零售業總銷貨額數字,去年12月總銷貨值臨時估計為424億元,按年跌2.9%,雖然是連續第二十二個月下跌,但較去年11月按年下跌5.4%已有所收窄。至於去年全年零售業總銷貨價值,則比前年下跌8.1%。政府發言人解釋,跌幅收窄部分反映訪港旅客人次回升,勞工市場穩定,繼續為市民消費意慾帶來支持。

根據政府統計處昨日發表數字,去年12月本港零售業總銷貨價值臨時估計為424億元,較前年12月下跌2.9%。去年11月零售業總銷貨價值修訂估計較前年11月下跌5.4%,顯示去年12月跌幅有所收窄。

按零售業主要類別銷貨價值臨時估計分析,以去年12月與前年同期比較,跌幅最高為電器及攝影器材25.2%;雜項耐用消費品23.9%;汽車及汽車零件13%。至於服裝銷貨價值下跌4.2%;百貨公司貨品亦跌3.2%。

中藥升最多達9.3%

升幅方面,最高為中藥上升9.3%;其他依次為傢具及固定裝置上升7.3%;眼鏡店6.2%;食品、酒類飲品及煙草5%;藥物及化妝品4.8%等。

雜項耐用消費品跌最多

若以去年第四季與第三季比較,則價、量均回升。經季節性調整的零售業總銷貨價值臨時估計上升2.3%;經季節性調整的零售業總銷貨數量臨時估計亦上升2.6%。去年全年零售業總銷貨價值臨時估計為4,366億元,較前年全年下跌8.1%,總銷貨數量臨時估計亦下跌7.1%。當中,銷貨價值下跌最多為雜項耐用消費品,跌幅26.6%;電器及攝影器材下跌23.8%;珠寶首飾、鐘錶及名貴禮物下跌17.2%。

政府發言人指出,去年12月零售業銷售按年跌幅收窄,部分反映該月訪港旅客人次回升,同時勞工市場穩定,亦繼續為市民消費意慾帶來支持。發言人續說,展望未來零售業銷售業務前景,短期內仍要視乎訪港旅遊業近期改善勢頭能否進一步鞏固,以及外圍環境各種不明朗因素對市民消費意慾影響,當局會繼續密切留意。